



# 预计年底前,部分水产品将贴上二维码 手机可查这些虾兵蟹将的“档案”

□记者 鲁威

想知道在菜市场售卖的鱼虾蟹产地在哪?曾经生活在什么样的环境里?喂了哪些饲料?简单!拿出手机扫一扫二维码就能知道。昨天,记者从市海洋与渔业局了解到,今年我市在开展初级水产品质量安全追溯系统建设试点平台,我市将有部分水产养殖企业使用该平台。预计年底前,市民就可以买到贴着二维码的本地初级水产品。届时市民通过包装箱上的二维码,就可以轻松查询到水产品产地、上市时间、认证标识和饲料药品使用等信息。

## 手机可查询水产品“成长档案”

初级水产品,是指进入消费市场或进入加工前的养殖水产品,其质量优劣决定了“虾兵蟹将”食用是否安全,也直接关系到消费者的切身利益。

有了质量安全追溯二维码,市民购买初级水产品就能查到鱼虾蟹的“个体信息”和“健康状况”。拿出手机,打开微信、QQ等APP,扫描水产品包装上的二维码图标,就能查询到鱼虾蟹们的“身份”,包括企业名称、养殖地点、负责人、联系方式、认证情况等相关信息。

“到时候我们接入的是浙江省水产品质量安全追溯系统平台,目前奉化等地试点企业已经开始使用该二维码,可以用手机扫描,也可以用追溯码到网站上查询。”据市海洋与渔业局工作人员介绍,这些二维码和追溯码相当于鱼虾们的“身份证”。对消费者来说,保证了食品的安全,如果购买了不合格或有问题的水产品,消费者可以通过这个系统查询到生产企业的负责人,由他们来承担责任。

水产品质量安全追溯系统有助于让消费者买到放心产品,也加强了渔业主管部门对水产品质量的监控。可以在系统平台上看到各企业水产品苗种、养殖、投入品、起捕、包装、销售等环节的实时信息。

## 水产品溯源正在逐步完善中

“在水产品溯源方面,宁波前几年已经在逐步探索中。在国内尚未实行初级水产品市场准入制度前,宁波在浙江省率先试行水产养殖场初级水产品产地准出工作。这是在政府部门指导下本市水产行业内部的自律行为,旨在有效提高本市养殖水产品的质量水平,为初级水产品市场准入奠定基础。”市海洋与渔业局工作人员介绍说。目前,宁波已有20多家水产养殖场初级水产品产地准出企业。

今年,宁波开展初级水产品质量安全追溯系统建设试点,也是为了提升了宁波初级水产品质量安全监管,为开展水产品可追溯工作打下了坚实基础。市海洋与渔业局工作人员告诉记者,目前这个试点工作正在逐步完善中。来自浙江省海洋与渔业厅的信息显示,未来3-5年,浙江省30亩以上规模化渔业生产经营主体将纳入追溯管理范围。

“我们目前正筹备加入这个追溯系统,每天都要往平台上输入信息,说明用药及生长情况。”我市一家水产品养殖企业负责人说。该合作社专业养殖中华鳖等水产品,销售到省内外各地。“我们有自己的品牌,水产品包装后会贴上二维码,一方面是为了让消费者放心购买,另一方面也是企业提高食品安全意识,有利于品牌的长期发展。”

## 鄞州区电子商务协会成立

本报讯(记者 朱一丹) 昨天上午,鄞州区电子商务协会成立。据了解,作为浙江省电子商务示范区,近年来鄞州区电子商务发展已经成为该区经济的重要组成部分。来自该区商务局的统计数据显示,目前全区已有600余家企业进驻天猫商城、京东、1号店等知名电商平台。同时,一些企业利用现有厂房自发建立起一批各具特色的电子商务集聚园区,已建成的电商集聚区面积达到20万平方米以上。今年,恒达高电商园、麦中林电商园、旷世电商城、富港电商城、甬尚汇跨境电商园将落成开园,丰泰电商城将开始建设。届时,电商集聚区面积将超过40万平方米,鄞州区将成为宁波市电商面积最大、产业最聚集的区域。

目前,鄞州区电子商务协会已有会员企业86家,理事单位18家,协会将致力于该区从事电子商务的单位和中介机构营造良好的电商发展环境。



## 《琅琊榜》热播带火影视游

漫步苏宅,静静感受江左梅郎的日常生活;飞奔至靖王府,一圆靖王妃之梦;置身宏伟富丽的梁国皇宫,享受一次皇帝的待遇……近期,在古装权谋大剧《琅琊榜》热播的同时,作为拍摄地象山影视城内的相关场景也受到诸多游客的关注,前往参观者络绎不绝。 记者 谢舒奕 通讯员 陈晓桦 摄

## 台风高温使今年的草莓苗每株涨了3毛 市民吃草莓可能要多掏钱了

本报讯(记者 鲁威) 昨天,在奉化江口街道新桥下村的草莓基地,种植户们正抓紧时间在地里抓紧除草松土、摘老叶。刚种下一周左右的草莓苗在种植户精心的照看下,叶子逐渐转绿。“这批草莓苗是从杭州等地求购来的,一株价格0.8元。今年种植草莓的成本每亩至少提高2000元。”种植户无奈地告诉记者。

记者从奉化、鄞州、慈溪等地的草莓种植基地了解到,今年草莓苗行情一路攀升,从0.5元每株卖到目前0.8元左右,加上前段时间受台风影响,草莓苗十分稀缺,与去年后期免费赠送草莓苗的情景形成鲜明对照。业内人士预计,等草莓上市后,价格会比往年高,市民吃草莓估计得多花钱了。

草莓苗夏季喜欢凉爽的气候条件,适合在水库周边、山脚边有冷浸水流过且沟内能养水的稻田育苗。慈溪、鄞州等地均有农户尝试鳊鱼草莓苗,但往往在高温干旱加几场暴雨的情况下,短时间内草莓苗会发病致死。目前只有奉化等少数草莓基地能繁

育出草莓苗,数量并不能满足市场需求。

上月,台风杜鹃带来的暴雨淹没了奉化、慈溪、鄞州等地的草莓基地。奉化江口街道新桥下村的530多亩草莓淹死7成多,种植户通过多方联系,从杭州等地购买到了最后一批草莓苗。新桥下村三禾果蔬专业合作社理事长张江峰告诉记者,买秧苗的钱、培育草莓的工钱成本,再加上草莓生长季节推迟产生的额外成本,至少让莓农损失300万元。现在草莓虽然补种成功,也要推迟到年外上市,而能不能成活、能不能保本还是没有把握。

记者查阅了有关资料,2013年,高温干旱给草莓种植造成严重影响,草莓苗一度卖到1元一株,仅草莓苗的成本就涨了2500元/亩,当年草莓批发价涨到了每公斤80元至100元。而去年草莓丰收季,首批草莓批发价每公斤70元至90元。目前,慈溪等地草莓已经进入开花结果阶段,一个月后即可采摘上市。业内人士预计,今年草莓的价格会比去年高,至于涨多少,还得看接下来草莓的产量和天气等因素。

## 上交所:提议高送转的股东需披露减持情况

为督促上市公司规范披露市场热点事项,提高信息披露有效性,上海证券交易所对临时公告格式指引《第十七号上市公司股票交易异常波动公告》进行了修订,并新增了《第九十五号 上市公司董事会审议高送转公告》、《第九十六号 上市公司董事会审议变更证券简称公告》、《第九十七号 上市公司签订战略框架协议公告》格式指引,于10月26日正式发布实施。

据了解,上交所本次修订新增上述公告格式指引,主要是考虑到实践中上市公司信息披露出现了一系列值得关注的问题。这些现象容易助长市场炒作氛围,对投资者产生严重误导。前段时间市场广泛关注的“匹凸匹(600696)”更名就是典型案例。

指引根据不同类型事项的具体情况,有针对性地增加了相关披露要求。例如对于易受市场追捧的高送转提议,特别是少数股东提议前后减持股份的情况,相关格式指引要求提议股东应当明确投票意向,公开披露前期股票买卖情况和未来六个月是否有股票减持计划,强化提议股东诚信意识,接受市场的监督。在决策程序上,还规定董事会应当尽早审议高送转议案,并征询控股股东和实际控制人的意见,以稳定市场预期。这些新增的要求主要是督促公司

如实披露相关事项具体情况,为投资者提供更有有效的决策信息。

信息披露的风险揭示是否充分,对引导投资者理性作出投资决策,抑制市场跟风炒作有重要作用。上交所这次发布的公告格式指引,对于可能涉及“伪市值管理”行为的事项,加大了风险揭示力度。

例如,有些公司更改证券简称时,有意将简称搭上网络、金融、信息等热门题材概念,但实际并未开展相关业务。对此,这次发布的证券简称更改格式指引规定,公司应当披露是否已从事相关业务、是否具有从业资格、是否有相关人才配备,其目的就是要求公司告诉投资者证券简称是否“名符其实”。

## “双降”温和提振A股 沪深股指放量上行

央行“双降”对本已处于升势中的A股形成温和提振,本周首个交易日沪深股指小幅收高,两市成交继续放大,总量突破1.1万亿元。上证综指较前一交易日涨17.15点,涨幅为0.50%;深证成指涨84.32点,涨幅为0.73%。近期表现持续强于大盘的创业板指数未能同步上行,2527.48点的收盘点位较前一交易日跌0.43%。 据中财网